

国外图书馆介绍和动态

匈牙利颁布新图书馆法令

1956年3月在匈牙利頒佈一項關於圖書館組織工作的新法令。

这个法令規定圖書館的主要类别和隸屬关系，並提出一个基本原則：按照各圖書館館藏的內容來区分，把性質相近的組成專業“圖書館網”，由一个中心圖書館來領導这个網。圖書館的主要类别分为：國立恰成頤(Szechenyi)圖書館；一般的和專門科学圖書館；公共圖書館和學校圖書館。各种圖書館的工作范围和任务都規定出來，包括各館在採購政策、編目和其他工作方面的責任。这个法令還規定各檔案中心須逐步附屬於各有关圖書館。

法令条款一般涉及到圖書館組織、預算和專業范围。也規定了一般小圖書館館員的任用条件和訓

練館員办法。此外，还指明在一定时期清理書庫的責任和訂立借閱規章等等。每个圖書館網中心的任务是：綜合採購工作、圖書館網內外的館際互借工作，以及保持一套联合目錄。

專有一章講到關於國立恰成頤圖書館的圖書收藏范围，概略地提出在全國性工作方面它應該負責研究匈牙利的目錄学、科学方法和圖書館学。國立圖書館根據1952年的指令負責接受和分配版权繳送的書刊、編制全國的聯合書目、担负全國國外的館際互借和國際交換复本工作。

(彭道襄譯自聯合國文教科學組織圖書館公報

1957年1月1号)

日本高等学校图书馆概况

日本在敗戰的情況之下，各界各部門都有了新的轉變。沿着这个潮流趨向，文化教育方面更有顯著的變化：把原來小学六年（义务教育）、中学及高等女子学校五年、高等学校（專門学校及大學預科）三年、大學三年（医科四年）及大學研究院改為小学六年、中学三年的义务教育，与高校（相當於我國的高中——譯者）三年、大學四年相接續。再上面則設有修業學士学位和博士学位的大学研究院，此外，還設有短期大学（二年）。这种学制到現在已經經過七、八年的歷史過程了。同时，战后在原則上又採用了男女合校的制度，学校的数量和种类都有顯著的增加，大学的校数比战前增多了六至七倍。从大学的地方分散化、教育机会的均等、大学的民主化等方面看來，似乎在改革教育上有一些成功；但是在另方面，由於数量的剧增，自然就未免粗制濫造，帶來質量的降低。國立大学72校中，教員養成大学或学部有56校，分为二年制（二部）

和四年制（一部）。其中二年制由於質量問題以及就業問題（教員數在今年可望足用）等理由，在來学年中必將適當地廢止。

隨着学制的改革，学校圖書館和大學圖書館在数量方面都有了急遽的增加。敗戰前日本的中小学圖書館僅有其名而無其实，但現在由於“學校圖書館法”（1955年4月制定頒佈）的頒佈，得到了迅速的充实，這是值得慶賀的事情。与此相反，大學圖書館可以說是貧困的。当然，旧制大学圖書館一般都是比較完备的，但是从旧專門学校及高等学校昇格改建的新制大学，由於將就旧有条件創建起來的，所以在形式上看來，似乎很完整，而在實際內容上則仍是很不完備的。如果从建設的時間上來看，可以說已經脫離了創建時期而面臨着成長和發展的時期；可是在內容方面却遠遠落後於這個階段的要求，這是值得注意的。

首先，分別地來考察一下大學圖書館的三個組

成要素，即建築物（施設、設備）、人（館員）和藏書（圖書館資料）。第一，建築物。現在日本有很多公共圖書館及學校圖書館已新建了館舍；特別是那些地方自治團體所設立和管理的府縣立、市立圖書館，陸續地投資數千万乃至數億圓（約百元折合人民幣一元——譯者）以建立宏壯的建築物。但大部分國立大學（總72校）圖書館却仍然同創建時期一樣，利用旧道場（室內運動場，練武道用——譯者）或旧教室來代用，既不方便又不整齊，完全是一種貧困的狀況。第二，人的方面也是同樣，現在大學圖書館的館員，如果要求達到所期服務的目的，完成全面的任務，至少還要增加現有人數的一倍以上。這不單是圖書館的領導者，即大學的干部和教員也都充分公認的。但人員的增加勢必要有龐大的預算。這是有关所有日本大學的問題，所以人員的增加，實際上是陷於不可能的狀態中。因此，館員的不足，人的要素的缺乏，就成為各大學感覺最困難的問題。（圖書館員質的低劣當然也成問題，但是數量的不足却成為最大的障礙）。第三，從藏書方面看，雖然是不十分充實，却也年年在增加。一般的大學圖書館與創建當時相比較都增加到五到十成。但是與戰前所謂舊制大學的圖書館（一個大學的藏書數約10至100萬冊）相比，仍然是不成比率，擁有兩三個學部的大學大概僅有10萬冊左右的圖書。同時為了整理這些圖書資料，最少限度必需備有現在一倍以上的預算，在這方面也難免有不足的現象。這樣，圖書資料的缺乏還可以逐漸求得解決，也就是這個困難比較第二個問題館員不能夠有解決的可能性。所以館員的數量不能隨着圖書的增加而相應的增加的這種困難，就成為先決的條件了。

總之，由於日本現在是一個貧困的國家，在圖書館的經營上求得館員的充足，圖書資料的合理整理，修建必要的建築物（館舍）是勉強的，也可以說是不可能的。更重要的，勿寧說是日本的當政者假借防衛的名義而急於進行再軍備的擴充，沒有把教育乃至圖書館事業看到眼里。由於這樣的看法，在編制預算上當然也不能多照顧教育文化事業之類了。大家所知道的，日本現在是由自由民主黨的內閣，由於該黨在國會中佔有很大勢力，急於再軍備的編制。在大學方面則是反對再軍備，掀起了抵制再軍備的鬥爭。前7月8日的參議員選舉中，因為社會黨有了新的發展，佔有三分之一以上的議席，所以自由

民主黨就不能確保絕對多數的議席，也就是不能再允許該黨的專斷獨裁。繼而由於憲法的修改，走向再軍備的自由民主黨的綱領也就被粉碎了。因此，對於文教費的預算可望增加一些。但是現在的72個國立大學圖書館的預算全歸屬於大學的預算中，也就是圖書館預算不是獨立的而是包括在大學的預算里。因此，即便是大學預算能有所增加，而附屬圖書館的預算也不一定得到增加，這是目前根本的困難。

其次，再介紹一下大學圖書館運動的現狀。在這方面為了打開上述的難局——大學圖書館界人的物的貧困。——展开了激烈的運動，並逐漸推向高潮，這是值得我們歡喜的。就是保持悠久傳統的國立大學圖書館協議會、私立大學圖書館協會、日本醫科大學圖書館協會等組織都參與了大學圖書館的活動，並且得到了很高的輿論支持。以上的協會同國、公、私立的大學圖書館打成一片而組成的全國各地區的大學圖書館協議會也逐年呈現了活躍的狀況。以在大學里如何為研究和教育活動而服務的本質問題為中心，討論了具體的方案。為此，通過這些團體，進行研究和辦理關於圖書館機構的管理、職員制度的改善，館員的進修講習、圖書館經費的編制、出版對圖書館方面的希望、國外書刊的採購及交換、學術文獻聯合目錄的編制、以及學術文獻資料複製機構的設立、館際互借的開展等等問題。於是現在大學圖書館所感到苦惱的問題就成為審議的課題。為了解決這些問題，正在進行着激烈的鬥爭。自然，打破上述的障礙是個極其艱難的路程。但是，雖然在這樣困難的情況下，國立大學圖書館職員也情願低薪貧困地工作著（比較普通機關職員或公司的職員工資還低）。那種誠懇地為完成任務帶有義務劳动的心願，在各種圖書館的大会上都可以充分地表現出來。

再次，想介紹一下有關日本圖書館方面的圖書的出版情況。首先，隨著戰後出版事業呈現出非常活躍的情況，也出版了很多圖書館方面的圖書。內容大同小異，多屬於分類、目錄、圖書整理等等技術方面的書籍。從數量上看，包括新日本圖書館學叢書、學校圖書館學叢書、圖書館實務叢書等講座或全集，在戰後大概出版了一百數十種。可是大半是像上面所說的，學習歐美圖書館學的圖書和圖書館技術圖書較多，而理論方面則極其缺少。而且翻

譯歐美圖書館的或者介紹歐美圖書館的比較長見。至於介紹中國的或蘇聯的几乎是沒有。這對於我們對中國抱着深切关怀的人、自以為對中國多少有些了解的人以及研究接觸中國學問的人，实在是感覺失望。關於介紹中國圖書館的圖書中比較詳細一些的，（沒有單行本），據我個人所知的只有：圖書館年鑑（1952）中平和彥氏所介紹的“新中國的圖書館”約11頁；圖書館雜誌48卷9號所載“中華人民共和國的圖書館事業”（4頁）（蘇聯“圖書館員”所載梅理尼克娃氏的論文，國立國會圖書館平和彥氏譯），及日本圖書館研究會編——“圖書館界”雜誌第七卷第一號所載新中國圖書館關係論文目錄（文物參考資料）等。僅僅以上數種，我實在感到非常遺憾。所以我想今后向日本介紹中國的圖書館事業就是我最大的任務。同時這個工作，也是我所

加入的日本圖書館研究會中的幹部所期待的，雖然沒有什麼能力，但願付出最大的努力爭取做好這項工作。

此外，現在在日本正在出版的圖書館機關雜誌有：以50多年歷史自豪的日本圖書館協會編“圖書館雜誌”（月刊，以新聞為主）；日本圖書館研究會編“圖書館界”（雙月刊，以論文為主）；東京大學圖書館學會編“季刊圖書館學”；全國學校圖書館協會編“學校圖書館”（月刊）；日本圖書館學會編“圖書館年報”等主要刊物。其他各圖書館各地區協議會還出有相當多的年報、月刊之類，以及新聞小冊子等等。

以上拉雜地講了很多。總之，日本大學圖書館界的現狀仍然是處在“成長的苦惱”中。（陳霖生根據松見弘道先生致劉國鈞先生函譯）

印度尼西亞的公共圖書館

圖書館設施在印度尼西亞並不是一項新的事業，但人們對於普遍可以利用公共圖書館的思想，在印度尼西亞則剛剛產生，因為至今還沒有比其他類型圖書館更大的公共圖書館給廣大人民服務。

教育部羣眾教育司負責組織公共圖書館，其主要目的有二：

- (1) 為人民最大可能的機會去利用圖書館；
- (2) 努力使人民利用這些機構得到充分的利益。

必須在大小市鎮、農村和偏僻區域，凡是沒有公共圖書館的地方，开办圖書館，首先是小型圖書館。做這項工作確實存在一些問題，因為印度尼西亞面積很大，包括許多島嶼，而且各地人民使用着不同的地方語文。此外，這些島嶼間和地區間在國內被分成幾個部份，交通困難。

羣眾教育司也注意改進現有圖書館的圖書流通工作，並規定公共圖書館除為人民的普通教育發展的每一階段服務外，還要做學校中的供應和補充工作以及成人教育和掃除文盲運動的活動。公共圖書館要為每一個利用它的人準備書籍和雜誌並使它們充分得到利用。因此，就需要用新的方法吸引和鼓勵讀者。但這事情要根據印度尼西亞人民的風俗、習慣的經驗來進行。

圖書館體系已經具有系統。在印度尼西亞古代社會中已把國家分為行政區和縣。隨著行政的劃分，中心圖書館即設在每一行政區（約有180區，每區約有400,000人）內，這些圖書館是各縣小圖書館的中心。現在計劃使這些圖書館不僅形成供應書籍和雜誌的中心，而且發展為本地區的指導部，以便為推進圖書館事業和訓練干部服務。大約有180個行政區的指導部已經建立。雖然工作人員一般只有三個人，但他們的工作很有成績。

各縣比較小型的圖書館大多數是由人民自己所創辦。由於印度尼西亞有2,500個縣之多，所以這是目前給那些偏僻的小地方的人民供應閱讀資料的唯一的方法。當某縣感覺需要一個圖書館時，即可在本區組織一個委員會，把請求提交該行政區的中心圖書館，然後根據填寫的調查表，即可以得到圖書供應和財政援助。政府接受申請書後，往往先分配許多書刊和羣眾教育司讀物的郵寄書目。從一開始，地方行政區指導部即一直對新圖書館進行輔導。現在這些新圖書館已將近2,000個。這樣確實是促進了圖書館的發展，但是增加了書籍供應、設備、人員訓練的新問題。

行政區最大的圖書館（地方圖書館指導部）隸屬於公共圖書館中央科，該科是教育部羣眾教育司